



Ко дню открытія Донского политехническаго института, 5 октября 1907 года.

Открытіе въ Новочеркасскѣ Донскаго политехническаго института, этого перваго разсадника высшаго просвѣщенія на Дону, побуждаетъ насъ, ближайшихъ свидѣтелей столь знаменательнаго событія, вспомнить достопамятную исторію Донскаго края.

Три съ половиною столѣтія существуетъ Войско Донское. Велики заслуги его передъ родиной. Но въ первые два столѣтія оно было извѣстно только на полѣ бранномъ; подвиги его тамъ прославлены Высочайшими грамотами всероссійскихъ царей и императоровъ. Совершались, конач-

но, и тогда у Донскихъ Христолюбивыхъ воиновъ, среди подвиговъ бранныхъ, дѣла мирныя, но то были дѣла скромныя,—занятія, удовлетворявшія лишь первымъ, самымъ насущнымъ потребностямъ казачьей жизни. Въ третьемъ столѣтїи существованія Войска Донского у него являются и процвѣтають свои низшія и среднія образовательныя школы, а въ четвертомъ, наконецъ, открывается высшее учебное заведеніе.

Событіе это для донцовъ такой великой важности, что мы въ настоящую минуту не въ состоянїи вполнѣ объять и ясно представить себѣ все значеніе его для будущаго культурнаго роста нашего края. Съ сердечной радостью переживая это событіе, мы, скромные служители Церкви Христовой, обязанные призвать Божіе благословеніе на этотъ новый разсадникъ высшаго образованія, желаемъ одного: чтобы будущій культурный ростъ родного края совершался на тѣхъ же коренныхъ основахъ, на какихъ создавалась и протекала трехвѣковая жизнь Донского казачества, именно: на твердой вѣрѣ въ Бога, на искренней любви къ Государственному Помазаннику Его и сердечной преданности дорогому Отечеству нашему. Эти высокія чувства всегда одушевляли Донскихъ Христолюбивыхъ воиновъ и на полѣ бранномъ, и въ мирныхъ ихъ трудахъ у домашняго очага. Какъ хотѣлось бы, чтобы тѣми же чувствами всегда было проникнуто и то благословенное юношество, которое имѣетъ воспитываться и получать высшее научное образованіе въ Донскомъ политехническомъ институтѣ! По вашему сердечному убѣжденію, иначе и быть не должно. Ибо вѣра въ Бога, верховнаго Творца и Вседержителя міра, составляетъ коренную потребность человѣческаго духа, прирождена ему, и истинною наукою не только не устраняется и не замѣняется, но еще болѣе возвышается и укрѣпляется. Вѣра въ Бога имѣетъ свое мѣсто въ душѣ всякаго человѣка, какъ ученаго, такъ и неученаго. А тихое и безмолвное житіе, подъ могучимъ скипетромъ Государснаго Повелителя Россїи и при

спокойномъ состояніи Отечества, для занятій научныхъ болѣе необходимо, чѣмъ даже для всякой другой отрасли нашей жизни. Садовники справедливо утверждаютъ, что самыя лучшіе и скорые плоды бываютъ на деревьяхъ привитыхъ. Какъ хотѣлось бы, чтобы и наше новое древо научнаго просвѣщенія крѣпко привилось къ кореннымъ устоямъ трехвѣковой исторической жизни Тихаго Дона!

Начальникъ нашей вѣры и Совершитель нашихъ истинно-свѣтлыхъ дѣлъ Христосъ Спаситель сказалъ: „Я есть истина, путь и жизнь“. Нельзя забывать этого никому, а особенно твердо должно помнить всякому, стремящемуся къ свѣту, къ истинному просвѣщенію разума, — всякому, открывающему и прилагающему новые пути къ совершенству и ведущему окружающую среду къ прогрессу. Вѣра и наука, объ вмѣстѣ, согласно, рука объ руку должны вести нашу душу и жизнь къ совершенству, одна въ области сердца и воли, другая въ области разума. Только вмѣстѣ онѣ доставятъ намъ счастье и довольство въ жизни. Да будетъ же Христосъ Спаситель нашъ для насъ, волящихся въ жизни простотой вѣры, и для людей науки истиннымъ свѣтомъ, просвѣщающимъ всякаго человѣка!

Протоіерей В. Петровъ.

Открытие Донского Политехническаго Института.

Знаменательный для Дона день 5 октября 1907 года останется памятнымъ навсегда. Войско Донское торжественно праздновало день тезоименитства своего Августѣйшаго Атамана Государя Наслѣдника Цесаревича, свой войсковой праздникъ и открытіе Донского Политехническаго института.

Съ 8 часовъ утра, по церемоніалу „Войскового Бруга“, къ Донскому историческому музею начали собираться войска, въ со-